



## Drahí rodáci

Pozdravujem vás a prihovám sa vám. Oslovil ma pán starosta nášho pekného a miuého mjestčka.

Dňa 11. októbra vyhlásil pápež Benedikt XVI. Rok viery. Bude trvať až do 24.11.2013 – do sviatku Ježiša Krista Kráľa.

Celé naše Slovensko si pripomenie aj výročie príchodu sv. Cyrila a sv. Metoda. /863 – 2013/

Apoštolí volali: „Pane, pomôž našej neverie! Chceme sa posilniť vo viere. Upevniť ju.“

Môj otec MUDr. Bohumil Mikula pracoval aj v ošetrovacom ústave v Holíči. Často som s ním chodil na návštevy. Okrem obetavých a starostlivých civilných zamestnancov pracovali na oddeleniach aj rehoľné sestry sv. Križa. V ústave bola krásna kaplnka. Predstavená mala pekné rehoľné meno – Sapientia – slovensky múdrosť. Bola ozajstnou, múdrou matkou predstavenou. Pre mnohých sa stala vzorom v zápase o živú vieru. Ochorel jej brat. Vážne. Diagnóza rakovina. Po zistení závažnej choroby začala kolotoč deviatnikov, prinášala obety, sebazapierania, pôstila sa. Až tak, že po záhorácky „padala na hubu“. Musí sa

stať niečo mimoriadne. Musí sa udiť zázrak. Brat vyzdravie. Ale chorý zomrel. Začala sa topiť ako pochybujúci Peter, ktorý kráčal po mori. Prepadala sa pod hladinu, do hĺbin beznádeje. Vo svojom vnútri kričala, protestovala, vyčítavala nebu. Vo veľkej kríze prišiel deň D. Silný vnútorný hlas jej vravel: „TVOJ BRAT ŽIJE! STRETNEŠ SA S NÍM!“ Uvedomila si to, čo pochopili mnohé rehoľníčky, rehoľníci, kňazi v rokoch, ktoré opísal pán kardinál Ján Chrizostom Korec v knihe Barbarská noc. Mnohí si kladli otázku: „Prečo?“ Nespravodlivosť, násilie, krivda prežívaná v bolesti, v slzách, v opustenosti.

V peknom pamätníčku mojej mamičky boli vpísané slová: „Bez bolesti je aj najväčšia láska neplodná!“

Ovocie, plody ťažkých rokov prišli v roku 1968. Do ústredného seminára v Bratislave nastúpilo takmer 350 bohoslovcov. Mladí muži, ktorí uzreli svetlo sveta práve v rokoch, v ktorých Cirkve veľmi trpela. Otvorila sa brána. Prišli i muži starší, aj vysokoškolsky vzdelaní, aj tí, ktorí si podávali prihlášky aj niekoľko rokov po sebe. Znova a znova. Do rehoľ začali prichádzať novici a novicky.

Po spovedi sa kňaz modlí: „Nech ti všetko, čo dobré vykonáš a zlé pretrpíš, slúži na rozmnoženie milosti a k získaniu večného života!“

Každá modlitba, aj kratučká, blesková, strelná, každý náš vzdych, každé pozdvihnutie mysle k Bohu je vložené do pokladnice Cirkvi. Boh použije milosti nie podľa našich predstáv, našich prianí a našich plánov, ale plánov svojich.

NECHAJME HO PLÁNOVAŤ!

Prežívajte rok viery v nádeji, porozumení, láske a vďačnosti.

Spolu so Štefanom Herényim z Vrádišťa a ostatnými spolubratmi budeme v ňom s vďačnosťou ďakovať za 40 rokov kňazstva. Sestry sv. Križa mi darovali prímichy ornát. Chrániť si ho. Obliekam s úctou. Vela, vela mi pripomína. Ak sa dožijem svojho výročia, oblečiem si ho. Rád ho budem mať aj na ceste do večnosti.

Večné odpočinutie a svetlo večné vyprosujem všetkým drahým na našom cintoríne.

Vám, živým, milí rodáci, žehnám. Od najmenších až po najstarších. Osobitne žehnám mladým. Chlapcom aj dievčatám. Ich zápas obstáť v dobrom je stále náročnejší a ťažší.

A predsa! Je dosť tých, ktorí stále vnímajú evanjelium ako radostné poslanstvo a z neho čerpajú silu pekne žiť, pred Bohom i pred ľuďmi. Nech sa im darí!

*Váš rodák Milko, kňaz.*



## Pomáha celé Slovensko - Krištáľová rallye v Radošovciach

Deti prinášajú na našu zem kúsok neba. Je však smutné, keď sa do toho nebička ešte akosi priskoro vracajú, často nedobrovoľne a žiaľ aj v bolestiach a smútku. A pritom sa dá pomôcť.

Program, ktorý túto jeseň spojil Slovensko, získaval finančné prostriedky práve pre vybrané dobrovoľné neziskové organizácie, ktoré zabezpečujú starostlivosť so snahou a presvedčením dať ich životom zmysel a nádej. Tiež prispeje Detskej fakultnej nemocnici v Bratislave na vybavenie intermediálnej izby – zariadenie pre detských pacientov v prípravnej fáze na transplantáciu pečene a fáze potransplantačného sledovania.

Úspešný charitatívny projekt Pomôže celé Slovensko sa začal v roku 2010, kedy sa počas dobro-

činného koncertu vyzbieralo 400 000 €, ktoré boli v plnom rozsahu prerozdelené rodinám postihnutým povodňami v roku 2010.

V tomto roku sa konal 2. ročník charitatívneho projektu a to 9. septembra 2012 prostredníctvom Krištáľovej rallye. Krištáľová rallye bola jazda historických vozidiel s posádkami osobností slovenského spoločenského, kultúrneho a športového života. Počas jazdy mohli občania v mestách a obciach na trase rallye dobrovoľne prispievať na spomínané účely akoukoľvek čiastkou, alebo zakúpením malého klaksónu v sume 3 €.

Kolóna vozidiel veteránov sa vydala 9. septembra 2012 o 11.00 hod. z dunajského nábrežia v Bratislave na jazdu naprieč Záhorím a to do Záhorkej

Bystrice, Stupavy, Malaciek, Šaštína, Senice a o 17.30 hod. dorazila do Radošoviec na námestie, ktoré bolo do posledného miesta zaplnené čakajúcimi domácimi občanmi aj návštevníkmi zo širokého okolia. K sviatočnej hodovej nálade prispievali aj rezké tóny cimbalovej muziky Pláňava.

Starosta obce Ing. Vladimír Kočárik pripravil pre posádky veteránov malé občerstvenie v podobe koláčikov a ochutnávky kvalitných vín. Po úvodnom slove starostu pozdravila svojich rodákov aj autorka a producentka celého projektu pani Mária Vaškovičová /Filová/.

Ďalej nasledovalo voľné fotografovanie pred zaparkovanými vyblýskanými plechovými krásavcami a rozhovory so známymi osobnosťami ako napr. s herečkou Kamilou Magálovou, hercom Marošom Kramárom, hokejovou legendou Jozefom Golonom, prezidentom súťaží krásy Jozefom Oklamčákom a ďalšími. Kulisu príjemným spoločenským stretnutiam vytvárala tiež dobová hudba old time bandu Funy Fellows, ktorá dotvárala celkovú atmosféru prvej polovice 20. storočia.

Po hodine strávenej v našej obci výprava pokračovala do Skalice, kde podujatie vyvrcholilo benefičným galavečerom s množstvom známych ľudí zo sveta šoubiznisu ako Helena Vondráčková, Peter Cmorič, Jana Kirschner, Robo Grigorov a ďalšími.

Hoci oficiálna suma vyzbieraných peňazí zatiaľ ešte nie je známa, je už teraz jasné, že podujatie splnilo svoj účel.

*Miroslava Kučerová*



# Naša škola – v tomto roku 50 ročná

Školský rok 2012/2013 bol otvorený 3.9.2012 príhovorom riaditeľa školy Mgr. Lubomíra Zelenku a starostom obce Radošovce, Ing. Vladimírom Kočárikom. Slávnostného otvorenia nového školského roku sa zúčastnili aj p. dekan a kaplán farnosti, rodičia a žiaci školy.

V školskom roku 2012/2013 nastúpilo do dvoch prvých tried 36 prváčikov. Celkový počet tried je 15, 7 na prvom a 8 na druhom stupni. Základnú školu navštevuje 300 žiakov, 166 žiakov z Radošoviec a Viesky a 134 dochádza zo spádových obcí a okolia.

V tomto školskom roku sa už začalo vyučovať vo

všetkých ročníkoch podľa novej školskej reformy z roku 2008.

Škola žiakom poskytne primárne vzdelanie ISCED 1 v 1. – 4. ročníku a nižšie stredné vzdelanie ISCED 2 v 5. – 9. ročníku. Na škole pôsobi 21 pedagógov vrátane riaditeľa a zástupcu riaditeľa školy, 1 vychovávateľ, u ktorých je 100 % kvalifikovanosť a 7 nepedagogických zamestnancov. Škola je dobre vybavená učebnými pomôckami, audiovizuálnou technikou, počítačovou technikou. Veľkým problémom je nedostatok učebníc.

Žiaci našej školy sa aj tento šk. rok prihlásia do olympiád, športových, technických, matematických,

recitačných a divadelných súťaží.

Dosahujú v tomto smere veľmi dobré výsledky a umiestňujú sa v rámci okresu a kraja na popredných miestach.

V rámci kultúrneho života školy sa každoročne organizuje školský ples pre rodičov a tento rok škola oslávi 50 – te výrocie od svojho vzniku slávnostnou akadémiou, ktorá sa uskutoční v KD.

Aj tento šk. rok bude pre žiakov organizovaný plavecký a lyžiarsky výcvik a žiaci 1. stupňa absolvujú školu v prírode.

Každý mesiac si organizujeme vhodné aktivity – Vianočnú besiedku, Karneval, Zumba maratón, šport. Deň k MDD, výchovné koncerty, výlety.

Škola sa zapája do zberu papiera a šatstva.

*Vedenie školy*

## Orechománia

V septembri sa v Školskom klube detí pri ZŠ Radošovce uskutočnila Orechománia. Tri dni sme sa venovali orieškam. Najprv sme ich zbierali, otkali, zbierali, otkali... Po tomto nasledovala spoločná hra Kolko máš – zábavné sčítovanie a odčítovanie. Ďalší deň mali deti za úlohu vytvoriť jeden, čo najväčší rozprávko – orechový zámok. Týmto sme nadviazali na bábkové divadlo, s ktorým sa deti radi zabávajú. Po tejto skladačke nasledovalo ďalšie počítanie. Každý zo svojho počtu orechov mal vytvoriť vlastný obrázok. Vytvorili čerta, motýľa, náhrdelník, prsteň, kvety.... Tretí deň sme zavšili opäť spoločnou skladačkou a to vytvorením jed-

ného veľkého košíka ako symbolu jesene – ovocie a zelenina do košíka. Nakoniec sme urobili aj niečo pre svoje zdravie – všetky oriešky sme zjedli!

Po orechománii sme v spolupráci so všetkými deťmi prvého stupňa uskutočnili zábavné dopoludnie pod názvom **Á, Béé, Céé... jeme čerstvú zeleninu a ovocie.**

Zo žiakov sa stali Ovocníčkovia a Zeleninkovia, ktorí plnili rôzne úlohy a pri nich premýšľali, spievali, cvičili, kreslili... Napokon vytvorili jednu obrovskú tekvicu, ktorú sme aj rozsvietili. Pripravili sme tiež výstavku na danú tému obohatenú z domu prinesenou zeleninou a ovocím. Posledným bodom zábavy bola opäť konzumácia čerstvej zeleniny a ovocia.

Cieľom týchto aktivít pre deti je pripravenie

nových prekvapení, odbúrание nudy, učenie sa prispôbovať jeden k druhému, vstevovanie vzťahu k práci, tvorivo myslieť, získanie správnych stravovacích návykov a tiež zabaviť sa.

V mesiaci októbere sme zorganizovali 1. ročník **Dňa chôdze Hore-dolu Radošovcami** spojený so **Šarkaniadou**. Účastníci pochodu s veľkou chuťou vykročili na danú trasu s myšlienkou, že robia niečo dobré pre svoje zdravie a s úsmevom smerovali do cieľa, ktorým bolo školské ihrisko. Ihrisko bolo zároveň miestom, kde deti vypustili svoje pestrofarebné šarkany do výšin a dobre sa pobavili. Po dobrej zábave prišiel čas rozchodu, zazvonil školský zvoniec a rozprávky bol koniec.

*Tatiana Holásková, vychovávateľka ŠKD*

## Beh k Radošovským vinohradom aj s malým jubileom

**Posledná augustová sobota sa niesla v Radošovciach v bežeckej atmosfére už piateho ročníka cestného behu v rámci Grand Prix Záhoria a Moravsko-slovenského bežeckého pohára.**

Hneď po obede sa začali schádzať deti v sprievode rodičov, mládež, dospelí športovci a veteráni. Pekné počasie a dobrá povet' preteku prilákali rekordné množstvo bežcov a fanúšikov športu. Rekordy padli dokonca tri. Prvý v účasti bežcov v mládežníckych a detských kategóriách -120. Druhý v celkovej účasti 220 bežcov a tretí vytvorila Ľubomíra Maniková svojím výkonom v ženskej kategórii 38:01 min., čím prekonala svoj vlastný rekord z roku 2011 o 32 sekúnd. V hlavnej súťaži prvenstvo obhájili Jakub Valachovič (34:48) a už spomínaná Ľubomíra Maniková.

Obrovská divácka kulisá okolo trate v Radošovciach, ale aj vo vinohradoch, povzbudzovala pretekárov k strhujúcim súbojom. Víťazmi boli všetci, ktorí sa behu zúčastnili a tí najlepší boli dekorovaní peknými cenami. Najlepší Radošovčan vyhral pečené kozľa (poskytla Pizzeria Verona), s ktorým sa potom podelila celá bežecká rodina.

Športové popoludnie spestrilo vystúpenie dievčat z Radošoviec so zumbou, ktorá pred hlavným pretekom poriadne zdvihla adrenalín - hlavne bežcom.

Na záver po dekorácii víťazov organizátori

poďakovali a prisľúbili pokračovanie 6. ročníkom, kde sa pripravuje aj malá zmena v podobe skrátene ženskej kategórie na 5 km, kvôli prilákaniu väčšieho počtu žien, hlavne z Radošoviec. Všetci sa zhodli na tom, že táto akcia sa čím viac stáva tradíciou a neoddeliteľnou súčasťou športového ale aj kultúrneho života v rámci našej obce.

**Výsledky Radošovčanov:**

**Mládežnícke kategórie:**

**najmladší žiaci** 250 m, roč. 2001 - 2002 : 5. Stehlik Martin, 7. Kudláč Ronald, 9. Freiwald Richard  
**mladšie žiačky** 500 m, 1999 – 2000 : 4. Flajžiková Hana, 5. Kudláčová Lívia  
**mladší žiaci** 500 m, 1999 – 2000: 1. Flajžik Michal, 5. Kaloš Marek  
**staršie žiačky** 500m, 1997 – 98: 3. Kudláčová Benedikta, 4. Patúsová Eva  
**starší žiaci** 500 m, 1997 – 98: 4. Fila Peter

**prípravka dievčatá** 250m, 2003 – 05: 2. Kudláčová Kristína, 4. Kudláčová Katarína 8. Flajžiková Nina, 9. Matúšová Monika, 11. Vrabecová Aneta, 15. Rajčáková Zuzana

**prípravka chlapci** 250m, 2003 – 05: 5. Kudláč Martin, 6. Dwyer Max, 7. Rajčák Samuel

**predškolačky dievčatá** 60m, 2006 a mladšie: 2. Šrámková Sofia, 4. Vávrová Timea, 5. Rajčáková Lucia, 6. Kudláčová Henrieta, 8. Stojaspalová

Patricia, 13. Králičková Karolína, 15. Rečná Linda, 17. Vrabecová Katarína  
**predškolačky chlapci** 60m, 2006 a mladší: 5. Flajžik Tomáš, 12. Hloušek Timotej, 13. Kočárik Martin, 16. Vávra Matúš, 17. Matúš Matej

**dorastenci** 750m, 1995 – 96: 1. Mičúch Marek

**Hlavný beh na 10 km:**

muži do 39 rokov: 1. Valachovič Jakub AC Malacky 34:48, 7. Hutťa Branislav 39:33, 41. Holúbek Peter 43:12  
40 – 49 rokov: 1. Brožík Jiří BK Hodonín 36:48, 20. Stúpal Jozef 49:13  
50 – 59 rokov: 1. Veverka Josef AC Čekovice 38:06, 3. Mikula Miroslav 38:29, 4. Chrenka Jozef 39:04, 6. Pobuda Ján 41:31, 10. Baumgartner Edo 42:28, 17. Rajčák Anton 48:39, 19. Pavlík Ján 52:37,  
60 – 64 rokov: 2. Mikuš Miroslav 44:13, 10. Pavlík Jozef

**Najlepší Radošovčania:**

1. Mikula Miroslav, 2. Chrenka Jozef, 3. Hutťa Braňo, 4. Pobuda Ján, 5. Baumgartner Edo, 6. Holúbek Peter, 7. Mikuš Miro, 8. Stúpal Jozef, 9. Rajčák Anton, 10. Pavlík Ján, 11. Pavlík Jozef

*Eduard Baumgartner*